



# BOINAS ROJAS

Diario de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.

Quando oigas el Himno Nacional y pase la bandera de España debes descubrirte y saludar. Los que están en el campo enemigo no lo hacen. Si dejas de hacerlo serás tan mal español como ellos.

Año I Redacción y Admón: Avenida del GENERALISIMO FRANCO, 23 MáLAGA, sábado 5 de Junio de 1937 TELÉFONOS Dirección y Administración: 2941 Redacción y Conferencias: 3925 Número 97

## Se ha comprobado el descalabro sufrido por los rojos en La Granja AYER FUERON DERRIBADOS OTROS SEIS AVIONES ENEMIGOS

### LA VICTORIA DE LA ESPAÑA NACIONAL

PARIS, 4.—La revista "Centre-revolution", publicación internacional de estudios sociales, dirigida por el vizconde de Poncinas, en su número de mayo dedica en su editorial interesantes comentarios a la guerra española.

La contrarrevolución está en marcha; ya no es más que una carrera de velocidad entre el bolchevismo y nosotros. La hora de la victoria se acerca a grandes pasos. La guerra de España es una etapa nueva y acaso decisiva en la lucha desencadenada en el mundo entero, entre la Revolución y el Orden; una nueva página en la historia del mundo.

### La ofensiva roja en la Sierra

#### Interesante relato de un corresponsal extranjero

LONDRES, 4.—El corresponsal de la United Press en el frente del Guadarrama, da cuenta a su agencia del último ataque de los rojos en este frente y del catástrofico resultado obtenido por los marxistas.

Los rojos pusieron en su ofensiva gran cantidad de material de guerra, entre el que no podían faltar los carros de asalto rusos y gran número de aviones; pero, a pesar de todo, el resultado ha sido bien distinto del que esperaban, pues hubieron de retroceder sin fuerzas para llegar a su objetivo.

También hace referencia del combate aéreo sostenido en este frente y del que tan mal parados salieron los rojos, y dice que se presentaron dos escuadrillas de bombarderos, protegidas por gran número de cazas, entre los que no faltaban los célebres "ratas" rusos.

Como lo ha expresado Salazar, el eminente jefe del Gobierno portugués, la guerra civil española es una lucha internacional en un campo de batalla nacional. El comunismo libra en la Península una formidable batalla, de la que depende la suerte de Europa.

### En la Embajada de Alemania en Burgos

#### Una comida en honor del Delegado Nacional de Prensa y Propaganda

SALAMANCA, 4.—A medio día de hoy viernes, en la Embajada alemana, celebró una comida ofrecida por el embajador de Alemania a don Fermín Yzardaga, delegado nacional de Prensa y Propaganda de F. E. T. y de las J. O. N. S., y señora.

El embajador alemán atendió cordialmente a los invitados. Asistieron a la comida el ministro, consejero y alto personal de la Embajada. Acompañaron al delegado nacional los señores García Valdecasas, Roldán Muñoz, Agullar Jiménez, Arce Gamero, del Castillo y secretario diplomático de la Delegación Rodríguez Gortazar, la escritora Carmen Icaza y Eugenio Montes.

### El Teatro Ambulante de Campaña

#### Feliz iniciativa

ZARAGOZA, 4.—En esta capital se está organizando con gran entusiasmo el Teatro Ambulante de Campaña, bajo la feliz iniciativa recogida por el Quinto Cuerpo de Ejército, el cual ha encomendado su realización al celo de la Oficina de Prensa y Propaganda. Artistas prestigiosos han puesto sus grandes facultades al servicio de esta obra.

Las representaciones en los frentes serán absolutamente gratuitas y no existe consignación oficial y sólo cuenta con el concurso de las ciudadanas para sufragar sus gastos. Este será un lazo para unir la retaguardia con la vanguardia. El teatro de campaña será como un homenaje debido de aquélla a ésta y cuando regresen de sus excursiones, después de haberse mostrado ante miles de soldados, sabrá traer a la ciudad un poco de la alegría de los frentes.

### MOLA Y LA GUARDIA CIVIL



El heroico general Mola, que, como español, tuvo siempre la mayor simpatía hacia las Instituciones que más honraban a su patria, aparece en esta "foto" pasando revista a la Guardia Civil, por cuyo Cuerpo sentía especial predilección.

### Los legionarios civiles de FRANCO en la Argentina

#### Envían muchos donativos a la España nacional

#### Están realizando enorme labor

BURGOS, 4.—Desde el micrófono de Radio Castilla pronunció una interesante disertación don Julio Gonzalo Soto.

El tema de su charla fué la patriótica y ejemplar labor que está llevando a cabo en la Argentina la distinguida dama doña Soledad A. Drisdale.

La señorita Drisdale ha organizado un espléndido servicio de auxilio a la España nacional. Mediante su organización, nuestra Patria ha recibido de los patriotas y simpatizantes de la Argentina, 20.000 pesos, 20.000 prendas de vestir, 7.000 pares de calzado, 10.000 kilos de azúcar, un millón de latas de conservas.

En pocos días se han recaudado cantidades suficientes para sostener seis orfanatos. La misma distinguida dama se propone sostener varios orfanatos de su peculiar titular.

La organización "Legionarios civiles de Franco" se propone constituir un orfanato por cada provincia española. Así lo manifestó la señora Drisdale en la alocución que pronunció desde Radio Buenos Aires.

El señor Gonzalo Soto elogió mercedemente la empresa de los amigos de España y dió lectura a la alocución que pronunció la señora Drisdale desde Radio Buenos Aires, alocución que expresa el hondo patriotismo, la exaltada emoción humana y española de la fundadora de "Los Legionarios civiles de Franco".

### Un sujeto en Toulouse se burla del control

#### Ejerce su tráfico escandaloso de hombres y armas con la España roja

PARIS, 4.—El periódico "Le Jour" publica un reportaje enviado desde Toulouse por su redactor Gastón Celis, en el que se pone claramente al descubierto la participación que toma Francia en la guerra de España a favor de los rojos desde el momento que permite que, a ojos vistos, se dediquen industrias y personas al escandaloso tráfico de hombres y armas para el gobierno de Bilbao y para el de Valencia también claro que con la complicidad directa del de Barcelona.

Denuncia el citado periodista el hecho de que hay un Bar Gambetta, en Toulouse, donde su dueño, Jean Blanc, tiene instalada una oficina permanente de reclutamiento de voluntarios y además es el alma del tráfico aéreo entre la España roja y Francia.

Este sujeto trabaja con plena libertad y a las claras, sin importarle un bledo eso del Comité de control y las demás zarandajas que se

han inventado para cubrir las apariencias de una infame acción revolucionaria toda vez que la ayuda de ese país va directamente en favor de los comunistas y bolcheviques españoles, enemigos de toda política de orden, de autoridad y de senesatez.

Ese Blanc, en efecto, como lo puede atestiguar el mayor Romendonno, es el "organizador de los aprovisionamientos y representante del gobierno de Valencia".

El gobierno Blum, y sobre todo su ministro de Negocios extranjeros, Delbos, que está constantemente haciendo protestas de seguir una política permanente de estricta neutralidad, puede tomar nota y comprobar a ver si es de ese modo como se obra "neutralmente", apoyando a los revolucionarios de un Estado extranjero para que se impida el triunfo de la legalidad, de la justicia y de la verdadera libertad.

### Los de las brigadas internacionales piden ser repatriados

#### Pero no les dejan marchar

BURGOS, 4.—Se sabe que cada día son más numerosos los elementos pertenecientes a las brigadas internacionales rojas que llegan a las respectivas Embajadas solicitando su repatriación.

Ultimamente parece ser que han sido muchos los soldados franceses

que han indicado su deseo de no continuar combatiendo. En Alicante y Cartagena han sufrido coacciones y vejámenes los cónsules franceses, por lo que se dice que el Gobierno francés va a enviar un crucero para salvaguardar la integridad física y moral de sus representantes.

### Un servicio de información sobre los evadidos de la zona de Vizcaya

#### Los interesados pueden dirigirse a San Sebastián

La Secretaría General del Servicio de Información hace público a todas aquellas personas que deseen conocer si entre los evadidos de la zona de Vizcaya, internados en territorio extranjero, figura algún familiar o amigo, que pueden dirigirse a Didrem, calle Echaldé, 4, teléfono 12082, San Sebastián.

Se recuerda también que cualquier solicitud que venga dirigida del Extranjero pidiendo noticias de

personas que residan en territorio liberado o que se vaya liberando, será atendida por esta Delegación especial. Finalmente, la Delegación hace saber asimismo la conveniencia de que las solicitudes de información estén hechas anticipadamente, aun cuando los familiares o personas por las que se interesan no se hallaren todavía en territorio liberado, ya que ello ha de facilitar mucho la clasificación y ordenación del trabajo que la Delegación de la Secretaría General del Estado haya de realizar en su día.

### Los pilotos que bombardearon Mallorca

#### Tenían orden de atacar a todos los buques sin distinción de nacionalidades

PALMA DE MALLORCA, 4.—Los dos pilotos rojos checoslovacos que fueron hechos prisioneros después de haber tomado parte en el bombardeo del día 31 en el que hallaron la muerte diez personas y resultaron treinta heridos han declarado que habían salido de Lérida, teniendo como objetivo de su bombardeo la ciudad de Palma y todos los buques que hubieran en el puerto sin distinción alguna de nacionalidad.

## LA ACTUALIDAD GRAFICA MUNDIAL



El donativo para el Auxilio de Invierno se ha convertido en una alegría. En Alemania nadie pasa hambre ni frío. El pueblo se agolpa para poder contribuir con su óbolo en la colecta de altas personalidades. (En las fotografías vemos el ministro Dr. Goebbels y a su esposa.) También el "plato único" (un domingo cada mes de invierno) se ha hecho popular. En la fotografía vemos al lado del ministro del Interior Dr. Frick al de Hungría von Kezma.

### LOS CABALLEROS DE COLON

PRETENDEN LA INTERVENCION

NUEVA YORK. — Los Caballeros de Colón, de los Estados Unidos, han emprendido una enérgica acción contra la representación del film "España en llamas", que fué impresionado por fotógrafos de la República soviética.

### LOS CABALLEROS DE COLON

LONDRES, 4.—Trescientos miembros de las juventudes del partido comunista inglés interrumpieron el jueves las deliberaciones de la Cámara de los Comunes, pidiendo que cesaran en sus inconvenientes manifestaciones, pero como los comunistas no hicieron caso, se llamó a las fuerzas de la Policía, que, usando argumentos un poco más convincentes les persuadieron para que se disolvieran.



**SANTORAL**

Santos de hoy.—El Purísimo Corazón de María, San Sancho y San Bonifacio, mártires.

Santos de mañana.—San Norberto y San Claudio, obispos.

# Málaga al día

**EL TIEMPO**

Temperatura máxima: 29.0.

Temperatura mínima: 19.6.

Estado del Cielo.—Nuboso.—Despejado.—Sale el Sol a las 6 y se pone a las 4.1.

## GOBIERNO MILITAR

**VISITA DE PESAME**

Entre las numerosas visitas de pésame, con motivo de la muerte del glorioso general Mola, recibió ayer S. E. el Gobernador Militar, las siguientes:

Ilustrísimo señor Obispo; Alcalde y gestores municipales; Presidente de la Diputación provincial con todo el personal; cónsules de Guatemala, Alemania e Italia; generales señores Bonet, Giraldez y Andrade; presidenta de la Sección de la Junta de Obras del Puerto; Femenina de F. E. T.; presidente don Nob Pietro Sandrelli; don Carlos Mosé Moreno; presidente de la Cámara de Comercio y administrador y personal de Aduana.

**DEBEN PRESENTARSE**

Relaciones de los señores oficiales y clases que deberán presentarse a la mayor urgencia en este Gobierno Militar y Negociado de Registro y Cierre para recoger un documento a su interés:

Capitán de Infantería don José Casanova Miguel, teniente de Infantería don Francisco Carrillo Borrillo, alférez de Complemento don José Sánchez Casado, sargento retirado don José Rivera García y sargento retirado don Salvador Gil Mepa.

**SERVICIOS DE LA PLAZA PARA EL DIA 5 DE JUNIO**

Jefe de día: Teniente coronel de Infantería don Luis Olla Alvarez.

Visita de Hospital: Un oficial de Falange Española Tradicionalista.

Oficial de Vigilancia: Uno de Falange Española Tradicionalista.

Vigilancia: Primer sector.—Una clase y dos patrullas de tres hombres de Falange Española Tradicionalista. Segundo sector.—Una clase y tres hombres de Falange Española Tradicionalista. Tercer sector.—Una clase y tres hombres de Falange Española Tradicionalista.

Talladores.—Para la Caja de Recutas, desde las ocho de la mañana dos Sargentos de la Comandancia de Carabineros y otros dos para la Junta de Clasificación y Revisión. D. O. de S. E., el Capitán mayor de la Plaza.

**RELACION DE DONATIVOS**

Don Juan Sánchez Macías, 1 pe seta; don Andrés Merchán, 1; don Antonio Morales Villalba, 0.50; don Andrés Ocaña Gómez, 10; don Rafael Oña Ortiz, 20; don Juan Caneja Leiva, 0.50; don José Aguilar Merchán, 17; don José Ortiz Ramos, 5; don Juan Granados Vidales, 0.50; don Salvador Ortega Merchán, 5; don Miguel Medina García, 0.50; don Francisco Naranjo Frías, 1; doña Ana López Moreno, 1; don Pedro Morales Ortiz, 1; doña María Medina García, 0.25; don Juan María Moreno, 1; don Cristóbal Toro Aguilar, 1; don José Ramos Díaz, 1; don Simón Naranjo Sánchez, 0.50; don Fernando Martín Morales, 0.50; don Juan Rivas Merchán, 1; don Miguel Morito Guerrero, 1; don Antonio Peña Domínguez, 1; don Antonio Peña Agnás, 1; don Gabriel Ramos Martín, 1; don Salvador Ortega Aguilar, 1; don José Trovayo Rivas, 2; don Pedro Naranjo Frías, 0.50; don Fernando Trovayo Rivas, 2.

Don Juan Naranjo, 2; don José Moreno García, 5; don Cristóbal Aguilar Toro, 1; don Pedro Escalona Morito, 1; don Gabriel Ortiz

Granados, 1; don Alonso Trovayo Aguilar, 20; don Pedro Osorio Macías, 1.50; don Miguel Naranjo Ramos, 10; don Miguel García Tineo, 17; don Francisco Gil Guerra, 1; don Ramón Martín Rodríguez, 2; don Juan Gil Morito, 0.50; don Salvador Macías Morito, 3; doña Ana Moreno Cabezas, 5; don Miguel Villalba Gil, 0.50; don Juan Trovayo Morito, 1; don Pedro Merchán Mediavilla, 5; don Felipe Miguel Cerón, 0.25; don Francisco Gutiérrez Osorio, segundo, 1; don Juan Moreno Granado, 1.50; don Antonio Merchán Peña, 0.50; don José Morito Romero, 1.50; don Juan García Méndez, 3; don Pedro Ortiz Toro, 1; don Miguel García Guerrero, 10; don Francisco Pedraza Sastre, 3; don Cristóbal Anaya Guerrero, 5; don Francisco Sánchez Villalba, 20.

Don Fernando Toro Moreno, 2; don Lorenzo Calvo Ortiz, una; don Salvador Anaya Guerrero, 5; don Pedro Ortiz Osorio, 5; don Juan Sánchez Guerrero, 15; don José Bernabé Domínguez, 20; don Salvador Osorio Moneayo, 0.50; don Pedro Morales García, una; don José Trovayo Moreno, 20; don Juan Ocaña Gómez, 0.50; don Gabriel Tienzo Villada, 3.

(Continuará).

**Diputación Provincial**

**VISITA DE PESAME**

El presidente de la Diputación, señor Domínguez y Ruiz de la Herrería, acompañado del interventor señor Cabrera y de numerosos funcionarios se trasladó ayer mañana al Gobierno Militar, donde hizo patente a S. E. el sentimiento de la Corporación por la muerte del héroe general Mola Vidal.

**El regalo del "Bar Mesón"**

El regalo de dos botellas de vino y un jamón que en el pasado mayo hizo entre su distinguida clientela el Bar Mesón ha correspondido a don Julio López Corpas, poseedor del número afortunado **11.829.**

Para el mes actual prepara el Bar Mesón otro interesante regalo a sus clientes, cada día más numerosos.

**Sociedad Anónima Ojidos Rojos de Málaga**

Por virtud del presente se convoca a Junta general ordinaria de accionistas para el día 11 de junio de 1937 a las once, en el domicilio social, Camino de Churrinana, 98-70, con objeto de tomar acuerdos acerca de los particulares comprendidos en el artículo 50 de los Estatutos.

Málaga 20 de mayo de 1937.

**Delegación de Hacienda**

**CLASAS PASIVAS**

Días de pagos correspondientes al mes de mayo

Día 5.—Retenciones.

Las horas de pago serán de diez a una.

**D. O. M.**

Rvdos. Padres y Hermanos de la Compañía DE JESUS

Y

Antiguos alumnos del Colegio de San Estanislao

Que sucumbieron por Dios y por la Patria

R. I. P.

Mañana domingo, 6, a las nueve de la mañana, se celebrará una Misa en sufragio de sus almas en la capilla del Colegio de San Estanislao de Miraflores de El Palo.

El Reverendo Padre Rector y Comunidad y la Junta Directiva de la Asociación de Antiguos alumnos,

RUEGAN una oración por sus almas y la asistencia a dicha Misa.

## La fiesta del Sagrado Corazón

**FIESTA DE AMOR**

Así, fiesta de amor, decíamos ayer que era la del Sagrado Corazón de Jesús.

Ninguna otra tan tierna y tan hermosa. Fiesta espiritual, de verdadera piedad, en la que sólo goce divinos encuentra el alma.

El no cristiano, no puede nunca comprender el goce tan grande, tan sublime, tan íntimo de esta fiesta de Caridad, de encendido Amor, que comunica el Divino Corazón.

No hubo ayer un templo, ni un hogar verdaderamente cristiano, en que no se celebrara el día con abundantes y fervientes actos de piedad.

**FIESTA DE PIEDAD**

Así, íntimamente, de piedad. En todas las Iglesias hubo ayer misas de comunión.

En la Catedral y en la Residencia de los P. P. Jesuitas, la asistencia de fieles fué muy notable. Podemos asegurar, sin temor a equivocarnos, que ayer fué el día del año en que más fieles se acercaron a la Sagrada Mesa.

**SOLEMNE PROCESION**

A las seis y media de la tarde, nuestra siempre hermosa Catedral presentaba brillantísimo aspecto.

El templo lucía magnífica iluminación eléctrica, estando sus amplias naves llenas completamente de fieles.

**GOBIERNO CIVIL**

**VISITAS**

El señor Gobernador Civil recibió en la mañana de ayer las siguientes visitas:

Señor cónsul de Guatemala, teniente coronel jefe de la Comandancia de la Guardia Civil, señora de Castell, señora de Santos Ayuso, delegada provincial de Asistencia a cargo; señorita Carmen Werner, jefe Hospital, que se ofreció en su fe provincial de Falange Femenina, y señora directora y profesora de la escuela guardada de San Luis Gonzaga.

**EL PESAME DE MALAGA**

También recibió el señor gobernador la visita del Alcaide, señor Gómez Rodríguez, y una comisión de gestores municipales, y de todo el personal del Gobierno, que expresaron a S. E. el sentimiento producido por el fallecimiento del invicto General Mola.

**COMISION DE SEVILLA**

El presidente de la Junta Reguladora de Importación y Exportación de Sevilla, teniente coronel señor Coll, al que acompañaban el secretario y funcionario de dicho organismo señores Pérez Salvador y Jiménez, han permanecido dos días en esta capital para conocer y estudiar los problemas de índole económica que afectan al mejor desenvolvimiento de la industria y comercio de Málaga, como consecuencia de las gestiones realizadas en este sentido por el Gobierno Civil.

En la tarde del miércoles, dichos señores celebraron una reunión en el despacho oficial de S. E., a la que asistieron representaciones de la Cámara de Comercio y de cada uno de los sectores representativos de las distintas ramas del comercio de importación y exportación, cambiándose impresiones en orden a posibilidades que al realizarse favorecerían y ampliarían aquellas actividades para el más inmediato resurgir económico de la vida comercial de nuestra capital.

El jueves por la mañana, la expresada comisión celebró asimismo otra reunión, a la que concurren los ingenieros jefes de la Delegación de Industria, Servicio Agronómico y Montes, el administrador de Aduanas y los presidentes de las Cámaras Agrícola y de Comercio, que aportaron nuevos datos sobre tan importante materia.

De las impresiones recibidas cabe esperar fundadamente que el tráfico en Málaga, tanto de importación como de exportación, resulte extraordinariamente favorecido, como corresponde a la importancia de esta capital y de su comercio, una vez que la superioridad apruebe las distintas propuestas y soluciones.

El señor Gobernador Civil oyó de los comisionados frases de elogio en orden a la labor desarrollada para el restablecimiento de la normalidad en todos los órdenes de la vida en Málaga, no obstante los estragos causados por la dominación roja.

**EN EL CONSERVATORIO DE MUSICA**

**Una conferencia de don Juan Peralta**

Hoy, a las siete de la tarde, en el salón de actos del Conservatorio Oficial de Música, y en el curso organizado por la Sección Femenina de F. E. T. y de las Jons, hará uso de la palabra don Juan Peralta, delegado provincial de Prensa y Propaganda, quien disertará sobre el tema primero de Nacionalindianismo, con el programa siguiente: "Fe, concepto y voluntad de España.—Interpretación espiritual de la Patria y de la Historia.—Hispanidad."

**DONATIVOS**

Un donante anónimo ha entregado en la mañana de ayer al Gobernador Civil 50 libras esterlinas para asistencia a niños huérfanos.

El señor ingeniero jefe de la Sección Agronómica hizo entrega también al señor Gobernador de 150,00 pesetas con destino a la suscripción del nuevo acorazado "España".

**EN EL COLEGIO DE EL PALO**

En el Colegio de San Estanislao, de El Palo, se celebró también la fiesta del Sagrado Corazón.

A las ocho y media de la mañana hubo una solemne misa de Comunión general, que ofició nuestro amadísimo Prelado y en la que recibieron el Pan de los Angeles, por vez primera, algunos de los alumnos del Colegio.

Terminada la misa el señor Obispo pronunció una elocuente y fervorosa plática.

Los fervorinos para la Comunidad fueron dirigidos por el R. P. Enciso Durban.

La concurrencia de fieles fué muy numerosa, observándose la presencia de varios legionarios acogidos en el Hospital de la Cruz Roja.

Por la tarde hubo procesión con el Santísimo por los jardines del Colegio, llevando S. D. M. bajo pallo el Rector, R. P. Cuenca.

Al terminar el acto se hizo el ejercicio de consagración al Sagrado Corazón.

Los niños que hicieron la primera comunión fueron los siguientes: Luis García, Antonio de Luna, José y Gustavo Gutiérrez, Juan Temboury, José Luis Flores, Isidro García, Eduardo y Rafael Onieva, Alberto Laverón y Carlos y Javier García Hisfrest.

En ambos actos el coro del Colegio cantó preciosas composiciones de música litúrgica.

**MULTAS**

Por infracción de las disposiciones dadas sobre alumbrado nocturno han sido multados con 50 pesetas Dolores Valdasquino y Juan Fernández, y con 15 pesetas Beatriz Román, Angeles Sánchez y Dolores Moya.

Por infracción de lo dispuesto sobre celebración del día del Palo Unico, han sido multados en 250 pesetas cada uno los vecinos de Nueva Antonio San, Victoria Ruiz, Salvador Bermúdez, Antonio Maldonado, señora de Romo, Antonio Arce Cabello, Bautista Moreno, José Moyano y Sebastián Ruiz.

A la casa Ramfrez Díez, establecida en calle Nueva, de esta capital, le ha sido impuesta una multa de mil pesetas por venta de géneros a precios abusivos.

**SOBRE LA IMPOSICION DE UNA MULTA**

El delegado de Asuntos Indígenas de Tetán ha comunicado al excelentísimo señor Gobernador Militar de esta plaza, y esta autoridad ha trasladado a este Gobierno Civil, el siguiente telegrama:

"Participo que quedó sin efecto sanción cinco millones de pesetas impuesta a don Bernabé Fernández Sánchez y subsidiaria a la razón social Fernández y Canivell, siendo el verdaderamente sancionado por la expresada cantidad don Bernabé Fernández Canivell y afectan a dicha multa sus bienes particulares, habiéndose sufrido error en el edicto publicado en B. O. del E. de 21 mayo. Ruego que a petición del interesado se dé publicidad en la forma que estime conveniente a esta rectificación."

**DONATIVOS PARA LA ADQUISICION DEL NUEVO ACORAZADO**

Federación Gremial Malagueña, 7,000 pesetas; Pascual Llanos Bas-

**CHOCOLATE ABC ES EXQUISITO**

**Servicio Meteorológico Nacional**

**OBSERVATORIO DE MALAGA**

Observaciones a las 7, 13 y 18 del día de ayer

Presión al nivel del mar, en milímetros: 762.9—762.8—763.3.

Temperatura, en grados centígrados: 21.0—23.0—21.3.

Humedad relativa, en centésimas: 58—53—72.

Dirección del viento: Calma—SE—SE.

Velocidad del viento, en metros por segundo: 0.0—0.9—1.0.

Estado del cielo: Nuboso—Despejado—Despejado.

Altura de la base de la nube más baja: 500 metros.

Visibilidad horizontal, en kilómetros: 15.

Estado del mar: Llana—Llana—Llana.

Temperatura máxima: 29.0.

Temperatura mínima: 19.6.

Recorrido total del viento en 24 horas: 73.

Horas de sol despejado: 8.

Lluvia en litros por metros cuadrados: 0.

**COMANDANCIA MILITAR DE MARINA**

**Los inscriptos de los reemplazos de 1933 y 1937**

Don Manuel de la Cámara y Díaz, capitán de fragata de la Armada, Comandante Militar de Marina de esta capital.

Hago saber: En virtud de orden telegráfica del Excmo Sr. Comandante General del Departamento marítimo de Cádiz del día 1 del actual, todos los inscriptos de marinería de los reemplazos de los años 1933 y 1937 pertenecientes a zonas no liberadas por el Ejército Nacional que se encuentran presentes en esta capital, han de presentarse en esta Comandancia de Marina los días 9 y 10 del actual, en el Negociado de Inscripción marítima, en horas hábiles de oficinas.

Quedan excluidos solamente los que se encuentran comprendidos en mi edicto del día 31 del pasado mes, y siempre que presenten sus correspondientes justificantes.

Lo que se hace público para conocimiento de los que les afecte.

Málaga a 2 de junio de 1937.—El comandante militar de Marina, Manuel de la Cámara.

**HOTEL NIZA**

De primera categoría

PENSION; DESDE 9 PESETAS (sin desayuno)

**COMPRARIA FICHERO.**

Informes: Café Mira LARIOS, 5

**Comité de moneda extranjera**

Cambios de compra de monedas publicados últimamente, de acuerdo con las disposiciones oficiales:

**CAMBIOS OFICIALES HOY VI-GENTES**

**Divisas procedentes de exportación**

Francos...	39.25
Libras...	42
Dólares...	8.58
Liras...	45.15
Francos suizos...	195.75
Reichsmarks...	3.45
Belgas...	144.70
Escudos...	28.10
Peso, moneda legal...	2.55
Coronas checas...	30
— suecas...	2.17
— noruegas...	2.11
— danesas...	1.87

**Divisas libres importadas voluntaria y definitivamente**

Francos...	49.10
Libras...	52.50
Dólares...	10.72
Francos suizos...	244.70
Belgas...	180.85
Florines...	5.85
Escudos...	47.65
Peso, moneda legal...	3.18
Coronas suecas...	2.60
— noruegas...	2.50
— danesas...	2.55

**Colegio Oficial de Practicantes**

**A LOS PRACTICANTES**

De orden del Excmo. Sr. Gobernador Civil, se notifica a todos los colegiados que posean aparatos de radio, la obligación que tienen de presentar en el Gobierno Civil en el plazo de tres días declaración jurada de ser estos aparatos de su legítima propiedad y de estar provisto de la licencia correspondiente, como igualmente de proveerse de dicha licencia, aquéllos que no la tengan.

El presidente, A. Sánchez del Rosal.

**Federación Gremial Provincial Malagueña**

Citase por la presente a todos los industriales del Gremio de panaderos a la reunión que se ha de celebrar el lunes, día 7 del actual, a las seis de la tarde en nuestro domicilio, Alameda, 11, para tratar asuntos de interés para dicho Gremio.

El secretario general.

**MORAGUES**

Sastrería : Camisería

LA CASA PREFERIDA DEL PUBLICO

**Larios, S. A.**

Vinos, Coñacs y Licores

MARTINEZ 5, Teléfono 3095

## RASGOS DE LA JORNADA

**Vida Municipal**

**VISITAS**

Ayer mañana recibió el Alcaide en su despacho las siguientes visitas:

Don José María Blanca, representante en Málaga de la Compañía Arrendataria de Tabacos; señorita Cruz Miquezajaurregui; don Luis García Valls; don Alberto Laberón, fiscal de la Vivienda; señora viuda de Alcalá, y don Federico Bermúdez Gil.

**EL CONSUL DE GUATEMALA**

También visitó al señor Gómez Rodríguez don Miguel Moreno Valls, cónsul de Guatemala, república, que como se sabe ha reconocido al Gobierno del GENERALISIMO FRANCO.

**LA MUERTE DEL GENERAL MOLA**

El Alcaide, al recibir ayer a los periodistas, les manifestó que tanto él como sus compañeros de Comisión Gestora, se hallaban muy afectados por la muerte del glorioso caudillo del Norte, general Mola.

—En la mañana de hoy—dijo el señor Gómez Rodríguez—he estado en los Gobierno Militar y Civil, testimoniando a los señores Geste y García Alted, el sentimiento de la ciudad por pérdida tan irreparable.

También—añadió—he cursado telegramas de pésame, a la familia del general Mola, al GENERALISIMO FRANCO, al Cuartel General del Ejército del Norte y al general jefe del Ejército del Sur.

**COMANDANCIA MILITAR DE MARINA**

**Los inscriptos de los reemplazos de 1933 y 1937**

Don Manuel de la Cámara y Díaz, capitán de fragata de la Armada, Comandante Militar de Marina de esta capital.

Hago saber: En virtud de orden telegráfica del Excmo Sr. Comandante General del Departamento marítimo de Cádiz del día 1 del actual, todos los inscriptos de marinería de los reemplazos de los años 1933 y 1937 pertenecientes a zonas no liberadas por el Ejército Nacional que se encuentran presentes en esta capital, han de presentarse en esta Comandancia de Marina los días 9 y 10 del actual, en el Negociado de Inscripción marítima, en horas hábiles de oficinas.

Quedan excluidos solamente los que se encuentran comprendidos en mi edicto del día 31 del pasado mes, y siempre que presenten sus correspondientes justificantes.

Lo que se hace público para conocimiento de los que les afecte.

Málaga a 2 de junio de 1937.—El comandante militar de Marina, Manuel de la Cámara.

**HOTEL NIZA**

De primera categoría

PENSION; DESDE 9 PESETAS (sin desayuno)

**COMPRARIA FICHERO.**

Informes: Café Mira LARIOS, 5

**Comité de moneda extranjera**

Cambios de compra de monedas publicados últimamente, de acuerdo con las disposiciones oficiales:

**CAMBIOS OFICIALES HOY VI-GENTES**

**Divisas procedentes de exportación**

Francos...	39.25
Libras...	42
Dólares...	8.58
Liras...	45.15
Francos suizos...	195.75
Reichsmarks...	3.45
Belgas...	144.70
Escudos...	28.10
Peso, moneda legal...	2.55
Coronas checas...	30
— suecas...	2.17
— noruegas...	2.11
— danesas...	1.87

**Divisas libres importadas voluntaria y definitivamente**

Francos...	49.10
Libras...	52.50
Dólares...	10.72
Francos suizos...	244.70
Belgas...	180.85
Florines...	5.85
Escudos...	47.65
Peso, moneda legal...	3.18
Coronas suecas...	2.60
— noruegas...	2.50
— danesas...	2.55

**CHOCOLATE ABC ES EXQUISITO**

**Servicio Meteorológico Nacional**

**OBSERVATORIO DE MALAGA**

Observaciones a las 7, 13 y 18 del día de ayer

Presión al nivel del mar, en milímetros: 762.9—762.8—763.3.

Temperatura, en grados centígrados: 21.0—23.0—21.3.

Humedad relativa, en centésimas: 58—53—72.

Dirección del viento: Calma—SE—SE.

Velocidad del viento, en metros por segundo: 0.0—0.9—1.0.

Estado del cielo: Nuboso—Despejado—Despejado.

Altura de la base de la nube más baja: 500 metros.

Visibilidad horizontal, en kilómetros: 15.

Estado del mar: Llana—Llana—Llana.

Temperatura máxima: 29.0.

Temperatura mínima: 19.6.

Recorrido total del viento en 24 horas: 73.

Horas de sol despejado: 8.

Lluvia en litros por metros cuadrados: 0.

**COMANDANCIA MILITAR DE MARINA**

**Los inscriptos de los reemplazos de 1933 y 1937**

Don Manuel de la Cámara y Díaz, capitán de fragata de la Armada, Comandante Militar de Marina de esta capital.

Hago saber: En virtud de orden telegráfica del Excmo Sr. Comandante General del Departamento marítimo de Cádiz del día 1 del actual, todos los inscriptos de marinería de los reemplazos de los años 1933 y 1937 pertenecientes a zonas no liberadas por el Ejército Nacional que se encuentran presentes en esta capital, han de presentarse en esta Comandancia de Marina los días 9 y 10 del actual, en el Negociado de Inscripción marítima, en horas hábiles de oficinas.

Quedan excluidos solamente los que se encuentran comprendidos en mi edicto del día 31 del pasado mes, y siempre que presenten sus correspondientes justificantes.

Lo que se hace público para conocimiento de los que les afecte.

Málaga a 2 de junio de 1937.—El comandante militar de Marina, Manuel de la Cámara.

**HOTEL NIZA**

De primera categoría

PENSION; DESDE 9 PESETAS (sin desayuno)

**COMPRARIA FICHERO.**

Informes: Café Mira LARIOS, 5

**Comité de moneda extranjera**

Cambios de compra de monedas publicados últimamente, de acuerdo con las disposiciones oficiales:

**CAMBIOS OFICIALES HOY VI-GENTES**

**Divisas procedentes de exportación**

Francos...	39.25
Libras...	42
Dólares...	8.58
Liras...	45.15
Francos suizos...	195.75
Reichsmarks...	3.45
Belgas...	144.70
Escudos...	28.10
Peso, moneda legal...	2.55
Coronas checas...	30
— suecas...	2.17
— noruegas...	2.11
— danesas...	1.87

**Divisas libres importadas voluntaria y definitivamente**

Francos...	49.10
Libras...	52.50
Dólares...	10.72
Francos suizos...	244.70
Belgas...	180.85
Florines...	5.85
Escudos...	47.65
Peso, moneda legal...	3.18
Coronas suecas...	2.60
— noruegas...	2.50
— danesas...	2.55

**CHOCOLATE ABC ES EXQUISITO**

**Servicio Meteorológico Nacional**

**OBSERVATORIO DE MALAGA**

Observaciones a las 7, 13 y 18 del día de ayer

Presión al nivel del mar, en milímetros: 762.9—762.8—763.3.

Temperatura, en grados centígrados: 21.0—23.0—21.3.

Humedad relativa, en centésimas: 58—53—72.

Dirección del viento: Calma—SE—SE.

Velocidad del viento, en metros por segundo: 0.0—0.9—1.0.

Estado del cielo: Nuboso—Despejado—Despejado.

Altura de la base de la nube más baja: 500 metros.

Visibilidad horizontal, en kilómetros: 15.

Estado del mar: Llana—Llana—Llana.

Temperatura máxima: 29.0.

Temperatura mínima: 19.6.

Recorrido total del viento en 24 horas: 73.

Horas de sol despejado: 8.

Lluvia en litros por metros cuadrados: 0.

**MORAGUES**

Sastrería : Camisería

LA CASA PREFERIDA DEL PUBLICO

**Larios, S. A.**

Vinos, Coñacs y Licores

MARTINEZ 5, Teléfono 3095

La Cruz Laureada colectiva a los defensores de Oviedo

Cuatrocientos voluntarios entre los héroes

IMPRESIONANTE DIARIO DEL GENERAL ARANDA

Orden general del día 31 de Mayo de 1937 en Sevilla

ORDEN GENERAL DEL GENERALISIMO DE 24 DE MAYO DE 1937 EN SALAMANCA

El excelentísimo señor GENERALISIMO remite para su publicación la siguiente Orden general: Por el señor coronel de Artillería don Antonio Cersanego Vautars-Horcasitas, juez instructor del expediente de juicio contradictorio para la concesión de la Cruz de San Fernando, colectiva, a las fuerzas defensoras de la ciudad de Oviedo, se remite el siguiente resumen de la primera parte de dicho expediente: Este expediente iniciado en virtud de la Orden general del Ejército nacional del 27 de Octubre pasado, contiene diversas declaraciones con las que pueden formarse dos grupos, comprendiendo el primero las de quienes fueron testigos de los hechos, por haber estado en la plaza de Oviedo durante el asedio, y el segundo las restantes. De lo expuesto en aquellas resulta lo siguiente: FUERZAS QUE INTERVINIERON EN LA DEFENSA El Regimiento Infantería de Millán, número 32, disponía de unos 500 hombres: la Guardia Civil concentró de 800 a 900 guardias, y el grupo de Asalto reunió 250, que hacen un total de 1.000 hombres. En la noche del 19 al 20 de Julio se procedió a armar a la población civil; pero ésta no respondió, en gran parte por ser izquierdistas y el resto por falta de decisión; únicamente Falange Española actuó energicamente desde los primeros momentos, proporcionando 400 falangistas, lo que elevó el número inicial de combatientes a 2.200, siendo escasamente 3.000 el número total de defensores, incluyendo a los voluntarios que se incorporaron durante el sitio.

ARMAMENTOS Y MUNICIONES

El armamento de Infantería era bueno y abundante, debido a la previsión de tener en los cuarteles los depósitos de la Fábrica de armas, disponiéndose de dos millones de cartuchos. Se contaba con algunos morteros de 50 milímetros y 81 milímetros; granadas de mano en pequeña cantidad, pero llegaron a fabricarse en la plaza cargadas con dinamita. El Grupo de Artillería tenía ocho piezas de 105 centímetros, 2.000 disparos, inutilizándose una de ellas en los primeros días. Se disponía de bastante dinamita transportada de la cuenca minera al hacer la concentración de la Guardia Civil. De Aviación sólo aparecieron principio dos aparatos antiguos, reconocimiento, procedentes de Iruña; pero en Septiembre llegaron mayor número y más modernos.

DECISION DEL MANI

A partir de la noche del 8 de Julio, la población de Orp se vio invadida por miles de mastas que, procedentes de los distritos pueblos, iban a proveerse del alimento que había prometido entregarles el gobernador de Asturias; dicha artada se detenía en las lías a todas las personas de orden, creándose una situación que dejó al general Aranda a tomar la determinación gallarda y patriótica de ponerse al frente del movimiento, disponiéndose a defender la ciudad. A partir de las diez y ocho del día 19, se ocuparon la población del Pardo, las Centrales de Telefonos y Telegrafos y la Diputación, el comandante Caballero, interviniendo decididamente en la defensa de la resistencia de Asalto, oficiales izquierdistas, de los que el Gobierno Civil, quedándose ocupado la población las veintidós horas, en poder de nuestras fuerzas.

EL AGIO

En el día 20 de Julio y terminando el 27 de Octubre de 1936, siendo una duración noventa días. El relato de los hechos que tuvieron lugar durante el asedio figura en las declaraciones, que están de acuerdo, calificándose de heroicos. Muchas de ellas hubieran podido servirnos de base para este informe, pero hemos dado preferencia a la del coronel, hoy general, excelentísimo señor don Antonio Aranda Mata, por ser un diario completo de operaciones, en el que de manera concisa y magistral se exponen los hechos principales de la defensa, remitiendo únicamente que al haberla extraído, le hayamos hecho perder la forma perfecta de su exposición.

DECLARACION DEL EXCELENTISIMO SEÑOR GENERAL DON ANTONIO ARANDA MATA

(Folios 31 al 30).—Divide el sitio en cuatro etapas. Primera etapa.—Desde el 19 de Julio al 8 de Agosto. El enemigo contaba de tres a cuatro mil hombres armados con fusiles, ocho piezas del 105, un obús de 55, dos piezas de 75, con abundantes municiones; quince o veinte ametralladoras, una docena de morteros de 50 milímetros y pistolas ametralladoras. El día 20 se ocupó la línea exterior de posiciones, teniendo en el depósito de agua el primer encuentro con el enemigo, el cual, a partir del 21, en dicha posición y en San Esteban ejercía una presión constante, al regresar de Castilla las milicias socialistas, reforzadas por obreros de las fábricas de armas, los

huidos de la capital y otros de los poblados cercanos. El 22 se inutilizó una avioneta en el aeródromo de Llanera a diez kilómetros de Oviedo, y se reforzó la defensa de la fábrica de pólvora de Cayés, lo que se hizo nuevamente el 23, evacuándose el 24. En dicho día se amplió el frente, ocupando el Bosque del Cementerio. El 26, en un reconocimiento por la carretera de Gijón, hasta el kilómetro 12, se sorprendió a una guardia roja, causándole seis muertos. El 29 se ocupó Colloto, haciendo huir al enemigo hasta las cercanías de Noreña. El 31, la columna de la plaza, después de siete horas de combate, rechazó un ataque al depósito de agua y a la carretera de la Argañosa a San Claudio, con algunas bajas de oficiales y tropa. El 3 de Agosto el enemigo atacó la casa Bugía, en Buenavista, dejando más de treinta muertos con ametrallador, y en el mismo día se ocupa el manantial de Fitoria, en la falda del Naranco, por ser indispensable para el abastecimiento de agua. El 4 se aprovisionó el puesto de Lugones, a cuatro kilómetros de Oviedo. La intensidad de la artillería enemiga obliga a profundizar los abrigos en todas las posiciones. Segunda etapa.—Del 8 de Agosto al 4 de Septiembre.—El enemigo aumentó hasta seis o siete mil hombres, interviniendo doble número de piezas y sus aparatos, en número de tres o cuatro, manteniendo la superioridad en el aire, sucediéndose los ataques apoyados con Artillería y Aviación.

El día 8 hubo que retirar el puesto de Lugones, teniendo diez horas de lucha. Comienza la acción intensa de la Aviación sobre la población civil. El 22 se ocupa en el Campón una línea enemiga fortificada. El 23 se mejora la posición de la Cadellada, ocupando el caserío de Ventanielles. El 24 se rechaza un violento ataque en el Campón. Sigue una semana de ataques continuos sobre la carretera de Santander, lo que obliga a ocupar las lomas del Meradín y el Mercado. Tercera etapa.—Del 4 de Septiembre al 4 de Octubre.—La caída de Gijón y la llegada de armamentos permite al enemigo ampliar su frente de ataque. La población es castigadísima por la Aviación y la Artillería, no obstante lo cual se conservan las posiciones, contraatacando las reservas eficazmente. Las fuerzas enemigas se han elevado a ocho o diez mil hombres, con diez o doce carros blindados y tanques improvisados. Del 4 al 8 de Septiembre bombardea la Aviación, arrojando mil quinientas bombas en un solo día, que producen graves daños en servicios vitales y aísla los sectores, haciéndose los abastecimientos con dificultad. El 8, después de doce horas, se rechaza un ataque a las posiciones de San Esteban, recogiendo al enemigo sesenta y cinco muertos. El 9 continúa el ataque en el Bosque del Cementerio, extendiéndose al Campón y a la línea de Villafra, siendo rehusado con más de doscientas bajas rojas. El 10 se reanuda el bombardeo por la Aviación, siendo atacada la loma del Canto y su avanzada del Caserío de las Cruces, interviniendo tanques y camiones blindados. El 12 se rechazan ataques en el Campón y en la loma del Canto. El 14 es hostilizada la carretera a San Esteban de las Cruces y se ocupa la loma del monte. Se inició una segunda línea de defensa, constituida por el casco de la población, a base de voluntarios de Oviedo y cien falangistas. La presión es constante. Parte de la población civil inicia tiroteos nocturnos, formándose patrullas que localizaron a los pacos y los suprimieron. El 23 se ocupó la loma de Abull, que estaba muy fortificada, y desde la cual hostilizaba al enemigo. Sigue una disminución relativa en el ataque, y después, una afluencia grande de masas y elementos. El día 1 de Octubre se efectuó en Gijón un desembarco de armas y municiones. Comienza una epidemia tífica que obliga a realizar una vacunación rápida. Cuarta etapa.—Desde el 4 al 17 de Octubre transcurre en un ataque continuado, que comienza en el sector Norte, corriéndose por el Oeste hasta el Sur. Las posiciones son reducidas a escombros antes del asalto, siendo preciso replegar las líneas al casco de la población. El enemigo ha manejado de diez y doce mil hombres, relevados constantemente: entran y dos piezas de artillería y seis aviones, haciendo uso de carros blindados, líquidos incendiarios y un derroche de dinamita. Es la etapa más dura del sitio, siendo heroico durante ella el comportamiento de los defensores. El día 4 de Octubre comenzó el ataque a fondo de la plaza, rechazándose uno violentísimo en el frente Sur a la loma de la Manjora y Caserío de las Cruces, en el que el enemigo empleó carros blindados armados de cañón y ametralladora; se le inutilizaron dos de ellos, dejando cerca de doscientos muertos. En el día 5 fueron anuladas algunas posiciones que no pudieron refor-

zarse a causa del fuego intenso que sufrían, lo que obligó a evacuarlas, retirando las armas automáticas. En los días 6 y 7 se combate duramente en la loma del Canto, sobre la que el enemigo concentra toda su artillería de 75 m/m., enterrando materialmente a sus defensores, habiéndose repuesto las bajas, aunque par momentáneamente, durante la noche, con personal auxiliar. El día 8 es rebasado el flanco izquierdo de la posición del Canto, en la cual penetra el enemigo al amanecer, siendo herido su jefe, y ante la imposibilidad de cubrir las bajas sufridas, se ordenó la retirada a las posiciones de San Pedro de los Arcos, transformadores del Naranco y Cárcel. Se rechaza un fuerte ataque a Abull y otros nocturnos por la Argañosa y Depósito de Máquinas. En estos días el bombardeo de aviación es intenso; el abastecimiento se efectúa por la noche difícilmente y la población civil se recluye en los sótanos. El día 9 el enemigo, que avanza con camiones blindados, sigue filtrándose en la Argañosa, combatiéndose en las casas, que se incendian a veces, al ser cortadas por agnén. El día 10 se lucha duramente en el Fresno y Prado de los Catalanes, llegando los rojos a la Malatería y barrio de San Lorenzo, rechazándose energicamente un ataque a la Argañosa, Plaza de Toros y chale de don Melquíades Alvarez. En la noche del 9 evacuó el Campón y el Depósito del Agua, y en la del 10, San Esteban

de las Cruces; la mayoría de los puestos quedaron mandados por movilizados. El 11 se sostiene con dificultad el Caño del Aguila y la línea de Villafra, empezándose a constituir en el interior de la población reducidos de resistencia guarnecidos por voluntarios civiles con viveres para ocho días. En el día 12 presiona el enemigo en San Pedro de los Arcos, Caño del Aguila y Villafra, empleando grandes masas que avanzan a fuerza de relevo, a pesar de sus cuantiosas pérdidas. No queda personal en segunda línea, desarrollándose el combate a corta distancia con el fuego lento y certero de fusil, empleando también bombas de dinamita construidas en la plaza. Se ordena a todos que se mantengan en sus puestos, mientras lo permitan los edificios, pasándose de la guerra de trincheras a la de calles y disponiéndose que cuando la artillería enemiga destruya una casa, sus defensores ocupen la siguiente. Salen de los hospitales todos los heridos y enfermos leves y marchan a reforzar los puestos. Al llegar la noche se replega el frente al recinto de la población, excepto Cadellada, que lo hace a la loma de Velarde. El día 13 el enemigo ataca violentamente la estación del Norte y la Plaza de América, empleando su artillería y aviación, produciéndose incendios; se combate duramente en todo el frente. El 14 cede algo el ataque, se enlazan los puestos y se levantan barricadas, evitándose que el

enemigo penetre en la población; nuestra aviación arroja municiones y material sanitario. El día 15 se rechaza en el frente Sur un fuerte ataque, destruyendo al enemigo dos camiones blindados, evitándose además el que aquél se filtrara hacia el campo de San Francisco. El día 16 entra el enemigo en el barrio de San Lorenzo, progresando en las casas empleando la dinamita. Por la noche se detiene el avance, incendiando parte de Campillín, producido en los rojos doscientos muertos. La resistencia se hace imposible abarcando todo el perímetro, preparándose la retirada hacia los reducidos interiores, especialmente el formado por la Fábrica de Armas, cuartel de Pelayo y de la Guardia Civil, con la loma del Pando que los domina. No obstante lo expuesto, el espíritu es excelente. El 17, desde muy temprano, acude nuestra aviación y el enemigo evacua el Naranco, en donde a mediodía aparecen fuerzas marroquíes. Aquel presiona en el frente Oeste y en el barrio de San Lázaro. A las diez y media horas entra en Oviedo la vanguardia de la columna del teniente coronel Teijeiro y el sitio ha terminado. (Continúa en la página 5.)

PARA ANUNCIOS EFICACES Publicidad Juanito Gerente: Juanito Cortés Telef. 1610



Nº 34

—No tema vuestra paternidad; no lo cogere en sagrado, ya que tuvo la agudeza de busarse refugio. Pero mandaré cercar la iglesia con mis tropas, noche y día, y allí morirá, como un lobo en el Cepo. Era lo más que hubiera conseguido Fray Ramón, si un suceso inesperado y providencial no llegara en su apoyo. Comenzaba ya a aclarar. Un viento del sudoeste había roto los cenudales de la tormenta, y enjugaba el follaje del bosque y oreaba los pajonales. Pifanos y tambores daban ya la alborada, desde el puente de las naves y en los Cuarteles de tierra. Despertaba la tropa y se animaba el campo. Un piquete de alabarderos rodeó la iglesia, para que Román Granado no se escapara, y un pregón anunció las órdenes del almirante: "Pena de la vida al que penetre en su recinto o alcance vitualias al prisionero. Ni una miga de pan, ni una gota de agua".

Sólomente el mercaderío tendría permiso para entrar en ella a reservar el Santísimo o a confesar al moribundo, cuando fuera el caso, y a darle la unción; más debía guardarse de socorrerlo en otra forma. El infeliz morirá antes de los ocho días;—decían las mujeres frente a la puerta cerrada; y lloraban las unas y se lamentaban a voz en cuello las otras, esperando conmovido con sus gritos al capitán general. La batallola arató por fastidiarlo y llamó al pregón y le mandó anunciar cien azotes al que se aproximara a la iglesia o llorara la muerte de Granado. Con esto quedó la plaza en silencio, hasta que en el puente de la capitana se oyó la voz de Urraca Moreno. —Lucia, una nave! ¡dos naves! ¡mira al Sur! Alegría y sobresalto atropellábanse en las palmeras de la joven. Pensaba que fuesen las naves por ella esperadas de tanto tiempo atrás, que se presentaban en pleno día, porque traían despachos del emperador, privando a Gaboto del gobierno de su Armada y de su felonía.

La ilusión de Urraca sólo duró un momento. A su grito el vigía descubrió las naves, cuyas velas hinchadas por el buen viento, parecían rayar el resplandeciente espejo del río; y los que eran entendidos en achaques de mar y tenían buenos ojos, dijeron: —Un bergantín y una galeota! ¡No pueden ser sino los de Ruy Orgaz! Faltóle el color a Urraca al oír un anuncio que era como una sentencia de muerte. Habíase cumplido el plazo que le fijara el brutal y enamorado piloto. No era, pues, su amado el que venía a libertarla, sino el esposo que le destinaban la pasión de aquel hombre y la soberana voluntad del veneciano.

Lucía Miranda ignoraba sus razones y se alegró pensando que sería buena ocasión para intervenir en favor de Román Granado, y voló con la noticia. —¡Albricias, señor capitán general! ¡Por la alegría que vais a tener os pido una gracia! —¡Hablad, señora!—dijo Gaboto levantándose del taburete. Y como oyese los gritos del vigía y las aclamaciones de los marineros, su frío semblante resplandeció de regocijo. Al primer vistazo reconoció las naves de Orgaz; y por lo afiroso de su arboladura y lo bien conchudo de su casco, juzgó que su piloto había realizado maravillosamente la obra. —¡Hablad, señora! ¿Qué pedís por las albricias? ¿Buena ha sido, en verdad, la nueva, y no he de regatearos nada! —¿Os tomo la palabra, señor capitán general! Y para que nadie tenga penas en día como éste, os pido la gracia para el hombre que habéis condenado. Frunció el ceño Gaboto, pero ella no le dio tiempo para negarse. —¿No me digáis que no, después de haberme dicho que sí! Era tan bello el semblante y tan dulce la voz y tan radiantes los ojos, que ni el austero veneciano logró resistir a su influjo.

—¿Acaso puedo decirlo que sí, Cuando he dicho que no al mercaderío? —¡Habéis sonrido y vuestra sonrisa es el perdón! —¡Señora, vais harto de prisa! Por bien servido se dé vuestro Granado, si queda vivo para contar el cuento; pero sin castigo, no. Que ahora mismo, al comunicarle su fortuna, se le den cien azotes en los lomos y otros cien en las posaderas. —¡Dios os bendiga por vuestra misericordia! —¡Andad con El, señora, y dejadme ver y gozar de este espectáculo! Toda la gente acudió atraída por la novedad, los unos a los puentes y a las cofas de las naos, los otros a la orilla del río, para ver llegar las primeras embarcaciones construidas en aquellos muros.

Para todos era el suceso una fiesta; pues ansiaban las exploraciones con la esperanza de mudar fortuna. Todos se hacían lenguas del acierto con que Ruy Orgaz había cumplido su misión, y estaba a la vista que era tan diestro piloto como excelente carpintero. Sólo Pedro Barba sentía hervir su sangre, porque no pudo ser él quien tuviera la gloria de haber labrado aquellos dos hermosos buques. Ahora pondríase en duda su capacidad desde que en la Armada había quienes podían suplirlo... —¡Maldito Ruy Orgaz! Pequeños eran los barcos en comparación de las grandes naos fundadas en las bocas del Caracaná. Pero Gaboto recordaba que Cristóbal Colón se había lanzado al ignoto océano en tres carabelas, la mayor de las cuales, la "Santa María", tenía apenas cien toneles y no más de treinta varas de largo, y la menor, la "Pinta", no pasaba de setenta y cinco toneles.

Sólo una, la "Santa María", tenía puente, mientras que en las otras la tripulación vivía expuesta a ventiscas, olas y aguaceros. Ni más pequeñas, ni menos cómodas que las naves de Colón eran las que le traía su piloto. La galeota portaba cien toneles y ochenta el bergantín, mas habían calculado su quilla para navegar sin peligro en aguas poco profundas. Llevaba la delantera el bergantín, más marino por la finura de sus formas. Hendía la corriente con facilidad. Dos rizos de espuma marcaban a uno y otro lado el filo de su tajante proa. Tenía dos mástiles, el palo mayor y el de mesana, provisto de grandes velas cuadradas, que en ese momento hendía la picante brisa de las abiertas playas del Sur. Las velas triangulares de su lago bauré ayudaban al gobierno de la embarcación. —No cala a buen seguro más de tres varas castellanas!—dijo Gaboto a los que le rodeaban.— Pero tiene el semblante de ser capaz de cruzar el mar océano. —¡Así es!—respondió el condestable, que cuidaba de la artillería.—Y en el mar cántabro no haría mala figura disputando con los corsarios bayoneses. Mirad, si no, las seis portas de sus cañones, y aún me parece advertir que sobre el puente hay espacio para unas cuantas bombardas...

—A fe que no faltará con qué armarlo,—respondió el jefe de los artilleros de la Armada, que estaba orgulloso de las numerosas bocas de fuego que se disponían. —Pues si es hermoso y velero el bergantín,—observó Gaboto,—muy de cerca le sigue la galeota. Era ésta una embarcación ancha, de redondeadas formas y de calado escaso. Tenía dos mástiles también y asimismo eran cuadradas sus velas, pero sólo el palo mayor de la altura de los del bergantín; el otro, menor que el palo de mesana, iba plantado muy cerca de la proa. No tenía puente, como el bergantín, pero sí una suerte de castillo construido con tanta diligencia, que no dejó de llamar la atención de los que lo observaban. —¿Pardiez!—exclamó el condestable.—El buen Ruy Orgaz no ha deparado buen lugar para los cañones en su galeota, mas sí para él; ¡Mirad si el castillete de proa no parece digno de alojar a un príncipe! Gaboto meneó la cabeza y dijo con malicia: —Mi piloto es hombre de recia envergadura y no se trata a cuerpo de rey. Cuando ha aderezado un lindo edificio, algunas otras cuentas se habrá echado.

REPORTAJES DEL MOMENTO

De Bilbao a Burdeos en el "Habana" con 4.600 evacuados

Una noche en el puerto franco y cuarenta y ocho horas de travesía.—Sin probar un bocado.—En el puerto de Burdeos, pan como para las fieras.—El niño de la maleta, que unas horas antes vió morir a su madre.

Todavía le costaba coordinar sus ideas... Y es que no hacía una hora que había visto por primera vez ondear en Iruña la hermosa y sin bandera española. Venía fatigada, deshecha. Por fin consigo que me cuente lo que verá el lector: El aspecto de Bilbao es indescriptible. Suciedad en las calles, suciedad, cochambrería, en las gentes. Gresaca a todo pasto. En los tranvías, por si usted me ha empujado o por cualquiera otra nimiedad. En los cafés, trompicones y patadas para tomar una jicara de inmundo barro, mal llamado chocolate... No es vivir. Conseguí milagrosamente pasaporte y pasaje para el "Habana". Nos avisaron que a las nueve de la noche teníamos que estar en el puerto franco.

A las ocho y media llegué a Portugalete. Había que recorrer a pie la distancia hasta Saucun. Busé un chiquillo para que me llevase la maleta. —Con mucho gusto, señora; yo se la llevaré. ¡Si viera usted qué falta me hace ganar unas perras! Esta tarde ha muerto mi madre. La encontré con la cabeza segada... ¡Qué horror cuando oí aquello! Ya en el puerto franco, nos dijeron que esperásemos. Allí estaba el "Habana", atracado. Pero no había orden de embarque. Desde las nueve de la noche hasta las seis de la mañana aguardamos a la intemperie. Los niños, echados por el suelo... llorando.

Por fin, embarcamos. El "Habana" se llenó materialmente de evacuados. Figurante, ¡éramos cuatro mil seiscientos! No había un rincón libre... Los comederos se inundaron de chiquillería. a navegar. Salimos ya del abra y empezamos a navegar. Yo creí que de Bilbao a Burdeos tardaríamos unas horas. Salí sin provisiones, como la inmensa mayoría de los evacuados. Y llegó la noche, y nada. Ni un mal pedazo de pan. Amaneció. Sólo se veía la inmensidad del mar. ¿Dónde estábamos? Preguntábamos a los oficiales, a los que parecía que debían de sa-

ber algo, y todos se encerraban en la más impenetrable reserva. —Sabemos tanto como usted—contestaban malhumorados. Otra noche. Sin comer nada. Lo que se dice nada. Bebamos agua, mucha agua; esa agua templada y nauseabunda de los barcos. Pero es posible, me preguntaba yo, que para ir a Burdeos tardemos tanto? ¿Adónde nos llevan? ¿Qué se proponen? Por fin estuvimos a la vista del puerto de Burdeos. Pero no atracábamos. Decían que no había autorización de los franceses. El pasaje, especialmente los niños, pedía pan. Llegaron unas gasolineras con pan, unas latas de sardinas y pastillas de chocolate. Una mujer y un hombre comenzaron el reparto. La gente se arremolinó en la cubierta. Nos echaban el pan a lo alto, como a las fieras, y las manos echaban unas con otras para coger presa... ¡Qué espectáculo! Dios santo!

Los evacuados había de dos clases. Los que salieron por su cuenta y los evacuados por el Gobierno de Aguirre. Para estos últimos—mujeres y niños pobres en su mayoría—parece ser que ponían dificultades las autoridades francesas... Mas se dieron cuenta de lo que ocurría, y por poco se arma un motín a bordo. No sé qué habrá sido de ellos, porque yo, gracias a Dios, conseguí desembarcar de las primeras...

Luego, con cien francos, que es lo único que me dejaron sacar de Bilbao, a cambio, naturalmente, de cien pesetas de Heliodoro; ¡qué odiosa en Burdeos, en Bayona, en Biarritz!... Hasta aquí el relato de la "evacuada". Pero no quiero dejar de consignar dos detalles de la vida en Bilbao. Esta señora, ante la grave situación económica de su familia, tuvo que pignorar valores para poder vivir... Por treinta mil pesetas le dieron tres mil.

¡Un invertido en un cerdo. ¡Un cerdo, mil pesetas! ¿Para qué seguir contándonos? H.

DE LOS FRENTES DE BATALLA

CRISTO EN LOS FRENTES

En una de las avanzadillas del frente de Lopera han recibido por fin su bautismo de fuego las bisoñas fuerzas del Tercio de Requetés de Nuestra Señora de la Victoria de Málaga. Atendidos por una brava arenga de su capellán, el R. P. Campos S. J., que tanto trabaja por el Tercio, salimos de Bujalance llenos de entusiasmo, con Jesús Sacramento en nuestros pechos, dispuestos a dar nuestra vida por Dios y por la Patria. Ap mas llegamos a las trincheras se manifestó, en cosas sencillas pero sublimes, el fervor religioso que es nota predominante en nuestro Tercio. Fueron unos muchachos los que, sin aún haber reposado completamente, ya habían hecho en su parapeto un altarito para que lo dominase María Santísima y su Divino Hijo. También se rezó en común el Santo Rosario, para impetrar de la Santísima Virgen la pronta y feliz terminación de esta cruel guerra.

Hoy, Domingo, ha sido día de gran emoción. Hemos oído por vez primera una verdadera Misa de Campaña. Bajo un cielo azul, contemplando bellísimos paisajes que pregonan la grandeza de Dios, y en el sitio más resguardado del enemigo, se improvisó el altar. Un altar tosco y sencillo: sobre un latón que nos resguarda del sol se ha celebrado el Santo Sacrificio. El acto ha sido grandioso en su sencillez. Nuestras fuerzas, de cara al sol, oraban. Pero el momento más emocionante fue la Elevación, cuando nuestras armas se rindieron ante el Rey de Reyes, que bajaba a encerrarse en las especies sacramentales, bajo un silencio sepulcral, interrumpido solamente por el constante paqueo del enemigo. Después, la Comunión. Casi todos hemos recibido al Señor en nuestros pechos, que esta vida de peligro constante nos hace buenos y piadosos. Tras la seriedad de este acto, vuelve a estallar nuestra alegría acrecentada por la gracia del Sacramento. Francamente nos creíamos, antes de venir, que íbamos a estar tan serenos. Ya repetidas veces las balas han silbado en nuestros oídos y caído a pocos pasos de nosotros y, cosa extraña en novatos, no se ha turbado nuestra alegría y contento. Sin duda, nuestra Santa Titular y Patrona nos alienta y protege. ¡Que siga haciéndolo como hasta ahora, para que quitemos a Málaga la triste fama de que goza!

ALFONSO OLMO Avanzadillas de Lopera 30 de Mayo de 1937.

REGALO

a los suscriptores y anunciantes de

BOINAS ROJAS

Recordatorios de Primera Comunión

Gran surtido, a precio increíble, con bonificación especial para los suscriptores y anunciantes de nuestro diario.

INFORMES: En la Administración de

BOINAS ROJAS

Avenida del GENERALISIMO FRANCO, 23

(TELEFONO, 2941)

Los planes demenciales de Don Inda No será ésta la única catástrofe que provoque Prieto

Por JUAN CHAPELGORRI

Se va cumpliendo, con sangre y desolación, el plan demencial de Prieto. Convencido desde hace mucho tiempo...

Prieto, principal culpable de los males que asolan a la Patria desde hace muchos años, ardidor de las voluntades dispares que con el Pacto de San Sebastián trajeron la horrenda República del 14 de abril...

No hay país, ni aun la Francia lamentable del Frente Popular, capaz, no ya de aprobar, sino de disculpar siquiera un acto de barbarie y de locura como el que ha costado la vida a valerosos marinos italianos y alemanes entregados a la labor de vigilancia...

La criminal imbecilidad prietista, acentuada por la conquista inevitable y próxima de Bilbao, el fondo tanto años explotado por el monstruo de la picardía y de la soberbia...

¿De dónde, con actos de ese calibre, puede esperar el gran fascista, que intentaba engañar a las gentes y a las naciones con su "moderación"...

¿En qué cabeza, si no es en la de un cefalópodo, puede caber que Inglaterra y Francia, autoras de la política de no intervención...

¿Cómo puede venir por esos caminos la guerra europea con que, ante la propia impotencia, sueñan los bárbaros de Valencia?...

Necesitaría haberse vuelto el mundo loco de remate. Y si no es eso lo que busca el criminal ministro de la Guerra...



EL GENERAL ANTE EL MICROFONO

Gonzalo de Reparaz, miente como un marxista

SEVILLA.—Comenzó anoche el general Queipo de Llano diciendo que, a partir de mañana, empezará sus charlas a las 10,30 de la noche en punto.

El General se refirió después a un artículo de Gonzalo de Reparaz, publicado en "Solidaridad Obrera" del día 27, en el cual dice que los republicanos tratan con todo género de consideraciones a los prisioneros...

Agrega el General que él conoció a Gonzalo de Reparaz en la guerra de Cuba, cuando éste había ido allí como corresponsal de guerra del "Heraldo" y que vendió su pluma por unas pesetas a los filibusteros...

ninguna de los ideales que cada uno de aquéllos sientan. Se refiere el General a cómo fueron asesinados por los marxistas tantas personas que se hallaban en el Cuartel de la Montaña...

Dice después el general Queipo de Llano que los rojos siguen mintiendo con un máximo deseno y cinismo, ya que en el parte oficial dicen que en un brillante ataque rescataron la Peña Lemona...

En cuanto al ejército del aire, los rojos mientan aún con más cinismo y desvergüenza, pues en el parte del aire dicen que en el sector del centro, a última hora de la tarde del miércoles...

bardeaban las posiciones enemigas de Revenga, con 25 aparatos Fiat, de los que fueron derribados seis, cayendo uno de ellos envuelto en llamas.

También desmiente el General estas mentiras del parte del aire rojo y dice que, como ya dijo en su charla anterior y según afirmando, la única verdad de lo ocurrido es que el combate se estableció entre 18 aparatos de caza y 16 de bombardeo...

Y con 20 aparatos nacionales fueron derribados 15 de los 34 aviones rojos con que se verificó el combate, no sufriendo nosotros ni una sola baja; tan sólo la rotura de uno de los tirantes de un aparato que aterrizó en Segovia...

Dió también el parte rojo, agrega el General, que los partes de aerodromos durante el día de hoy sólo acusan vuelos de reconocimiento, sin importancia. Claro; en los aerodromos rojos no acusan importancia a que, en el día de hoy, nuestros aparatos, en combate aéreo sostenido en Vizcaya...

Dió el General que, en el día de hoy y en el sector de Cabeza Grande, los aviones rojos han intentado bombardear nuestras posiciones, apareciendo 19 "tratas", de los cuales nuestra aviación ha derribado uno, siendo puestos los demás en fuga.

Lice la Radio Cartagena—agrega—que la descomposición en el campo "facioso" es cada día mayor y millares de personas se pasan a la cordura, más que han sido enterrados.

Sobrinos de Felix Saenz ALMACENES DE TEJIDOS Plaza de Félix Sáenz, Sebastián Souvín, Sagasta y Moreno Carbonero MÁLAGA

5-VI-1937. FOLLETON DE BOINAS ROJAS. Lucia Miranda POR HUGO WAST Capítulo XI La vuelta de Ruy Orgaz

—Ya caigo en la razón! Y si me permitís, señor capitán general, voy a declararos el enigma... —Dijo el escribano de razones, que era quien llevaba la cuenta de los bastimentos, armamento y municiones que existían o se gastaban a bordo. Era mozo y letrado y pelipista, y de los que más cerca andaban de Gaboto.

Figuras de la República El sargento Ortega

AVILA, 4.—El caso de Antonio Ortega, exsargento de Carabineros y ahora Director general de Seguridad, es una prueba más de las "personalidades" que mandan en la España roja.

Después de su actuación cobarde durante la Monarquía, la República lo nombra hijo predilecto, ascendiendo notablemente en su carrera. Iniciado ya nuestro glorioso Movimiento salvador, el sargento de Carabineros fue nombrado generalísimo del Norte y fue el jefe de las tropas que tan "heroicamente" defendieron Irún...

Ahora ha sido nombrado Director general de Seguridad, como ya hemos dicho, y conociendo su historia, no es difícil augurar cómo cumplirá su oficio: como un perfecto "marxista", y está todo dicho.

Un posible acercamiento anglo-alemán

LONDRES.—La posibilidad de un nuevo acercamiento angloalemán es el tema favorito de la prensa inglesa. Se habla del proyecto de formación de un consejo integrado por Inglaterra, Francia, Alemania e Italia, que haría más fructífera la labor del Comité de no intervención...

"Morning Post" dice refiriéndose a este asunto que al realización de este proyecto no sería vista con buenos ojos por Rusia.

Sastrería Militar Irigoyen y Durán Especialidad en toda clase de uniformes de uniformes Méndez Núñez, 6.—Teléfono 30-66

Noticario del Extranjero

FALLECE OTRO MARINERO TRIPLANTE DEL ACORAZADO ALEMÁN GIBRALTAR, 4.—Ha fallecido en el hospital militar, otro de los marineros alemanes que tripulaban el acorazado "Deutschland", cuando fué atacado por los aviones rojos.

LOS TRABAJADORES FRANCESES COACCIONAN A BLUM PARIS, 4.—Una nutrida representación de trabajadores visitó al presidente del Gobierno francés, Blum, para que interviniera en los conflictos planteados por la petición de mejoras. Le expresaron que de no intervenir activamente se plantearían graves conflictos.

LA "LIBERTAD" RUSA Stalin sigue eliminando a sus enemigos LONDRES, 4.—Según informes recibidos de Moscú, han tenido lugar diversas destituciones de elementos militares y del Comisariado de Negocios Extranjeros de la Rusia soviética, se han separado algunos altos funcionarios. La lucha entre Stalin y sus presuntos enemigos se ha recrudecido en estos días.

EL NUEVO GOBIERNO JAPONÉS SU PROGRAMA NAVAL LONDRES, 4.—Según el periódico "Daily Telegraph", el nuevo Gobierno japonés, en su programa de cinco años, realizará la construcción de buque por valor de 200.000 millones de reis.

Captado a las ondas rojas

CLAMAN POR LA DISCIPLINA Una emisora anarquista se refería anoche a que hay que imponer la disciplina en el ejército "popular", diciendo que no es mantenida con todo el rigor que fuera de desear y exigen las circunstancias.

EXIGEN LAS PRESENTACIONES EN LOS CUARTELES Radio Madrid dió lectura a una energética nota exigiendo de los milicianos pertenecientes a varias brigadas internacionales se presentaran en el plazo invariable de 48 horas, sin excusa ni pretexto alguno, en sus respectivos cuarteles, amenazándoles con imponerles severas sanciones.

SOLO ELLOS COMIEN FRENTE A FRENTE La emisora madrileña daba ayer un poco jocosa. Después dar lectura al parte rojo—participación y falso como todos los "quid"—dijo el lector que la guerra ha entrado en una fase decisiva, que los "faciosos" no son una capa de combatir frente a frente, sino que piensan sólo en destruir las células de la retaguardia.

LA "LIBERTAD" RUSA Stalin sigue eliminando a sus enemigos LONDRES, 4.—Según informes recibidos de Moscú, han tenido lugar diversas destituciones de elementos militares y del Comisariado de Negocios Extranjeros de la Rusia soviética, se han separado algunos altos funcionarios. La lucha entre Stalin y sus presuntos enemigos se ha recrudecido en estos días.

EL NUEVO GOBIERNO JAPONÉS SU PROGRAMA NAVAL LONDRES, 4.—Según el periódico "Daily Telegraph", el nuevo Gobierno japonés, en su programa de cinco años, realizará la construcción de buque por valor de 200.000 millones de reis.

Captado a las ondas rojas

CLAMAN POR LA DISCIPLINA Una emisora anarquista se refería anoche a que hay que imponer la disciplina en el ejército "popular", diciendo que no es mantenida con todo el rigor que fuera de desear y exigen las circunstancias.

EXIGEN LAS PRESENTACIONES EN LOS CUARTELES Radio Madrid dió lectura a una energética nota exigiendo de los milicianos pertenecientes a varias brigadas internacionales se presentaran en el plazo invariable de 48 horas, sin excusa ni pretexto alguno, en sus respectivos cuarteles, amenazándoles con imponerles severas sanciones.

SOLO ELLOS COMIEN FRENTE A FRENTE La emisora madrileña daba ayer un poco jocosa. Después dar lectura al parte rojo—participación y falso como todos los "quid"—dijo el lector que la guerra ha entrado en una fase decisiva, que los "faciosos" no son una capa de combatir frente a frente, sino que piensan sólo en destruir las células de la retaguardia.

LA "LIBERTAD" RUSA Stalin sigue eliminando a sus enemigos LONDRES, 4.—Según informes recibidos de Moscú, han tenido lugar diversas destituciones de elementos militares y del Comisariado de Negocios Extranjeros de la Rusia soviética, se han separado algunos altos funcionarios. La lucha entre Stalin y sus presuntos enemigos se ha recrudecido en estos días.

EL NUEVO GOBIERNO JAPONÉS SU PROGRAMA NAVAL LONDRES, 4.—Según el periódico "Daily Telegraph", el nuevo Gobierno japonés, en su programa de cinco años, realizará la construcción de buque por valor de 200.000 millones de reis.

Sastrería España Queipo de Llano, 82 RAMOS HERMANOS

Captado a las ondas rojas

CLAMAN POR LA DISCIPLINA Una emisora anarquista se refería anoche a que hay que imponer la disciplina en el ejército "popular", diciendo que no es mantenida con todo el rigor que fuera de desear y exigen las circunstancias.

EXIGEN LAS PRESENTACIONES EN LOS CUARTELES Radio Madrid dió lectura a una energética nota exigiendo de los milicianos pertenecientes a varias brigadas internacionales se presentaran en el plazo invariable de 48 horas, sin excusa ni pretexto alguno, en sus respectivos cuarteles, amenazándoles con imponerles severas sanciones.

SOLO ELLOS COMIEN FRENTE A FRENTE La emisora madrileña daba ayer un poco jocosa. Después dar lectura al parte rojo—participación y falso como todos los "quid"—dijo el lector que la guerra ha entrado en una fase decisiva, que los "faciosos" no son una capa de combatir frente a frente, sino que piensan sólo en destruir las células de la retaguardia.

LA "LIBERTAD" RUSA Stalin sigue eliminando a sus enemigos LONDRES, 4.—Según informes recibidos de Moscú, han tenido lugar diversas destituciones de elementos militares y del Comisariado de Negocios Extranjeros de la Rusia soviética, se han separado algunos altos funcionarios. La lucha entre Stalin y sus presuntos enemigos se ha recrudecido en estos días.

EL NUEVO GOBIERNO JAPONÉS SU PROGRAMA NAVAL LONDRES, 4.—Según el periódico "Daily Telegraph", el nuevo Gobierno japonés, en su programa de cinco años, realizará la construcción de buque por valor de 200.000 millones de reis.

Sastrería España Queipo de Llano, 82 RAMOS HERMANOS

Vertical text on the right edge of the page, likely from an adjacent page or a sidebar.





# BOINAS ROJAS

La unidad viene exigida de los campos de batalla. Los sacrificios de la juventud, exigen una España con unidad y fortaleza.

Teléfonos 2941 y 3925

Málaga, sábado 5 de Junio de 1937

Número suelto: 15 céntimos

## El entierro del heroe

Un trozo patético de Historia

BURGOS, 4. — Todo Burgos, haciendo sentir su presencia en las calles el dolor que le conmueve, ha asistido al entierro del General Mola y de sus cuatro acompañantes en el avión que les ha llevado a la muerte. Y decimos todo Burgos, dando a esta expresión su mayor alcance, porque las ciudades históricas no son de ayer, sino de siempre, y el Burgos que ha llorado el paso del cadáver de Mola, sintiéndose a la vez orgulloso de una raza nunca agotada, es el Burgos que ha visto a través de los siglos muchos soles sobre esa Catedral, cuyas augustas piedras son áurea ceniza perdurable.

El alma de un pueblo que se renueva, persistiendo en sus virtudes esenciales, ha alentado este imponente duelo sin precedentes en las crónicas burgalesas que han sido esta tarde un trozo patético de historia de España.

Sobre el público, hondamente emocionado, parecía flotar toda una población fantástica, enriquecida en el transcurso de las centurias por héroes de romance que han venido a dar guardia de honor al cadáver del General Mola, guerrero y misionero como aquellos reconquistadores de tierras y almas.

Hé aquí el cadáver del General Mola encastrado en arca de caoba que envuelve la Bandera Nacional y cubren flores y flores. ¡Qué gesto de disciplina dolor, al dejar el féretro sobre el arnés, el de los portadores de aquél! Con millones a la manera antigua, hermanos en la vida como en la muerte, que es otra forma de vencer; porque se lega un ejemplo.

La muchedumbre que llena la plaza no emite ni el menor ruido; en silencio sube la emoción de todos desde el corazón hasta los ojos y el ánimo se fortalece en la fe y en la esperanza, cuando puesto el cortejo en marcha, las gentes ven en pos del arnés, con el cadáver de Mola, al jefe del Estado y GENERALISIMO. Su gesto debe servir de ejemplo al gesto de todos. FRANCISCO MARTIN MORENO.

CO, que camina lento, con el paso propio de las máximas solemnidades, lleva la cabeza muy levantada y en el semblante una expresión serena de reposada gravedad. Los ojos de FRANCO, humedecidos sin duda, giran lejos. Va solo, como cumple a su jerarquía suprema; pero, ¿no será deficiencia de nuestros sentidos si no descubrimos junto a él, en alegoría viviente, a la madre España enlutada, pero también erguida? Marchan detrás del GENERALISIMO, alineados por el protocolo, los diplomáticos nacionales y extranjeros, dos arzobispos, un nutrido grupo de generales, comisiones militares y civiles. Algunas pineladas de color animan la masa abigarrada del público que se integra en el cortejo. Es el día del Sagrado Corazón: profusión de colgaduras con negras gasas y crespones. Más arriba, en el Cielo de la tarde, un amplio tañido de campanas; bronce de siglos que se conmueve.

El duelo se despierta y una música hace sonar el Himno Nacional. Por el oído se nos mete en el corazón y nos suena más que nunca a gloria, la gloria del héroe que no lo ha sido en vano. La victoria de Jarrá caer sobre su tumba nuevos laureles y en todos prenderá el ejemplo de una vida.

Pero Mola, evidentemente, no ha muerto. ¡Viva Mola!, grita alguien que hace traspasar por la fuerza de sus sentimientos las realidades de primer plano. El féretro se lleva al despojo carnal del héroe. No su espíritu; si los espíritus perecieran no nos habría sido posible ver como hemos visto esta tarde, tarde de dolor, de fe y de esperanza, a un prócer fantasma del pasado en plena palpitación de vida; porque es el caso que tras la ambulancia sanitaria que partió carretera adelante llevando a Pamplona—a su Pamplona—el cadáver de Mola, hemos visto caminar a la sombra del Cid, surgida de la entraña misma de Burgos, cabeza de Castilla y corazón de la España Nacional. El Héroe con el Héroe.

Las paredes del salón del Trono fueron cubiertas con lienzos negros. Daban escolta de honor a los cadáveres soldados de la guarnición, falangistas y requetés con sus respectivas banderas. PARA ASISTIR AL ENTIERRO BURGOS, 4.—En la tarde de ayer y mañana de hoy llegaron a Burgos numerosos familiares y amigos de las víctimas de la dolorosa desgracia de Castilla de Peones. También llegaron el jefe del Gabinete diplomático del GENERALISIMO, general Gil Yuste, general Cabanellas, subsecretario de Guerra, presidente de la Junta Técnica del Estado, jefe de Policía, señor Sáinz Rodríguez, conde de Rodezno, Gobernador general del Estado, general Sabonet y representaciones de

## En Burgos se verificó ayer la conducción del cadáver del General Mola

El fúnebre acto fué presidido por el GENERALISIMO

### EL ENTIERRO DEL CAPITAN CHAMORRO

VALLADOLID, 4.—Hoy, a las cinco y media se ha celebrado el entierro del capitán aviador Angel Chamorro.

El entierro ha constituido una gran manifestación de duelo, cerrando el comercio, cafés, bares y cines y asistiendo representaciones de todas las autoridades de Valladolid y Fuerzas de F. E. T.

En las inmediaciones del Ayuntamiento, por donde pasó el fúnebre cortejo, se efectuó gran cantidad de público para rendirle el último tributo a Angel Chamorro.

### EL AYUNTAMIENTO DE BURGOS EXPRESA SU PESAME

BURGOS, 4.—El trágico accidente que causó la muerte al general Mola produjo en esta ciudad enorme impresión.

El aledo, en nombre de la ciudad, expresó al general López Pinto el dolor del pueblo burgalés por la muerte del héroe general, dándole cuenta al mismo tiempo del acuerdo adoptado por el Ayuntamiento de que éste acuda en Corporación al sepelio y que los concejales velen el cadáver en el salón de actos de la Capitanía general.

Los cadáveres quedaron expuestos en dicho salón alrededor de las doce de la noche.

### EN LA CAPILLA ARDIENTE

BURGOS, 4.—El traslado de los cadáveres hasta la Capitanía general se hizo en ambulancias de la Cruz Roja, a las que iban escolta piquetes de soldados.

La capilla ardiente se instaló en el salón del Trono de Capitanía. Los féretros, envueltos en la bandera nacional, fueron cubiertos de flores naturales.

Después se procedió a trasladar los restos mortales de los acompañantes del General Mola en el avión trágico.

Puó el primero en salir el del sargento mecánico Luis Fernández Barreiro y a continuación los cadáveres de Angel Chamorro, comandante Sena y teniente coronel Pozas. Todos los féretros eran llevados a hombros de oficiales, depositados en los coches fúnebres y envueltos con la bandera nacional. Sobre los féretros fueron colocadas enorme cantidad de coronas y flores.

Corporaciones, entidades y organismos navarros.

A medio día de hoy llegó a Burgos el GENERALISIMO FRANCO e inmediatamente se organizó la comitiva del entierro.

Habiendo solicitado la Diputación navarra el cadáver del general Mola para darle sepultura en tierra navarra, el traslado se efectuará esta misma tarde.

### EL ENTIERRO

BURGOS, 4.—Bajo la presidencia del GENERALISIMO FRANCO se efectuó hoy a medio día el entierro del general Mola y demás víctimas del accidente de aviación de Castell de Peones.

La manifestación de dolor del pueblo de Burgos ha sido inenarrable.

Desde las diez de la mañana estuvieron desfilando ante el cadáver del general Mola destacadas personalidades, que estuvieron orando ante los gloriosos restos.

Acudieron el representante alemán en Burgos, von Batet; el encargado de Negocios italiano, Bossini; el general italiano Dorki Caerenti; el agregado de la Embajada italiana; el encargado de Negocios de Guatemala; el jefe del Gabinete Diplomático del GENERALISIMO, señor Sangroniz; los generales Cabanellas, Dávila, Gil Yuste, Orgaz, Moscardó, López Pinto, Gallego, Serador, Jodana Salguet, Valdés y Cabanillas, y los coroneles Escámez, Ruda, Montaner y López Bravo. Acudieron también los arzobispos de Burgos y Valencia.

A las doce en punto llegó el GENERALISIMO, acompañado de sus ayudantes Díaz Varela y Martínez Mazas. El público acogió al Caudillo con una enorme ovación.

El GENERALISIMO dirigió el féretro a la capilla ardiente y permaneció en pie ante el féretro, orando, durante bastantes minutos, mientras dos prelados rezaban los responsos.

Después se procedió a trasladar los restos mortales de los acompañantes del General Mola en el avión trágico.

Puó el primero en salir el del sargento mecánico Luis Fernández Barreiro y a continuación los cadáveres de Angel Chamorro, comandante Sena y teniente coronel Pozas. Todos los féretros eran llevados a hombros de oficiales, depositados en los coches fúnebres y envueltos con la bandera nacional. Sobre los féretros fueron colocadas enorme cantidad de coronas y flores.

El arca de caoba que contenía los restos del glorioso General Mola fué bajada de la capilla ardiente a hombros de jefes de Estado Mayor, mientras las bandas de música interpretaban el Himno nacional y las tropas presentaban armas.

Una emoción indescriptible se apoderó del enorme público estacionado frente a la Capitanía.

El féretro que contenía los restos del egregio General iba envuelto en las banderas de España y de Navarra. Fué colocado en un arnés de Artillería tirado por caballos y cubierto de coronas y flores.

Inmediatamente detrás del coche fúnebre va el GENERALISIMO solo. La gente guarda profunda silencio que a veces rompe con ovaciones al Caudillo y vivas al General Mola.

Detrás del GENERALISIMO marchan el embajador alemán y los encargados de Negocios de Italia y Guatemala, el jefe del Gabinete diplomático, dos generales italianos agregados de Embajada, los arzobispos de Valencia y Burgos, generales españoles y representaciones de Corporaciones nacionales y locales.

Terminado el recorrido el GENERALISIMO comenzó a desfilarse el GENERALISIMO con inigualable emoción.

Colocados los féretros en línea, se cantaron los responsos y después fueron colocados en la ambulancia sanitaria y trasladados en las siguientes direcciones: general Mola a Pamplona, teniente coronel Pozas a Zaragoza, comandante Sena a Logroño, capitán Chamorro a Valladolid y sargento mecánico a Quintanar.

A las ambulancias siguieron largas caravanas de automóviles, entre ellas una del Ayuntamiento de Burgos que continuará hasta Pamplona acompañando al cadáver del general Mola.

La emoción en Burgos ha sido grandiosísima. Jamás se ha conocido una manifestación de dolor igual.

### LA PRENSA ITALIANA SE CONDUELE DE LA MUERTE DE MOLA

ROMA, 4.—La Prensa italiana trata sobre la inesperada muerte del ilustre general don Emilio Mola. Le dedica un comentario elogioso y sentido, señalando que era una de las figuras más prestigiosas y de más valía del glorioso Movimiento de FRANCO, siendo militar muy querido de sus soldados.

## El más leal de los leales

Ya está en el seno de Dios

PAMPLONA, 4.—Ya está en el seno de Dios. Ya reposa en paz. Aquí ya le ha despedido, por España entera, el pueblo de Pamplona. Allí, para recibirle, han formado en cuadro de honor los gloriosos laureados Primo de Rivera, Sanjurjo, González Tablas, Valdés, Arredondo y La Cruz.

Emilio Mola, con su laureada sobre el pecho y envuelto en la bandera de España, dejó en este Cementerio su envoltura carnal a las ocho y veinte de la tarde. Pero su espíritu quedó en el Ejército; floreció en todos sus compañeros de armas, desde el invicto Caudillo al último soldado. Las nubes y la niebla han pesado siempre en el ánimo del General Mola porque le impedían dar a España la gloria de un nuevo triunfo. Esas nubes y esa niebla, tan enemigas suyas que acababan por matarle, hoy han huido cobardes, derrotadas por el sol esplendoroso de la España nueva.

Destellos de luz en los campos olivosos, destellos en las banderas; colgaduras en todos los pueblos y caseríos del largo recorrido que recorrieron en homenaje póstumo al bravo triunfador de Somosierra y que por duelo se ensombrecían con las nebruras de los crespones, expresivos del gran dolor que España sufre.

En aquel pueblecito alavés acogió el paso del cadáver una verdadera lluvia de flores, amapolas y margaritas amarillas; siempre la bandera de España.

En estos caseríos navarros, de esta Navarra que en sus campos sólo tiene hombres de edad dilatada o zagales de cortos años, que en unión de las bravas mujeres trabajan la tierra porque los hombres todos están en los frentes. En ese caserío una doble fila de ancianos, mujeres y niños han presenciado el paso del cortejo fúnebre de rodillas, orando por el alma del invencible Mola.

Y en Pamplona, la solemnidad ritual con el fervor más respetuoso del pueblo.

De la Comandancia a la Diputación, en el largo cortejo solemne y en su desfile, veo la figura simbólica de Millán Astray, hoy doblemente respetable por ostentar la representación del jefe del Estado el GENERALISIMO FRANCO; después, el Cardenal Primado, en compañía de los Obispos de Pamplona,

Gerona y auxiliar de Valencia; los gobernadores civiles y militares de Navarra, Alava y Guipúzcoa, y los Ayuntamientos y Diputaciones de estas provincias, y después, con el General Sorrochaga, los otros jefes que salieron en unión de Mola para Somosierra a dar el grito de retención de España.

En el Portazgo de Pamplona ha despedido oficialmente el pueblo, pero todos los camaradas de Mola han seguido hasta el Cementerio y allí, ya en la penumbra, al atardecer, han tomado el ataud que encierra sus gloriosos restos los hermanos de sus compañeros de siempre: Escámez, Rada, Gazapo, Eserchaga, Troncoso, todos, en fin, los que en él han labrado día por día este glorioso renacer de España.

Ya frente al nicho, un minuto de silencio. El General Millán Astray habla por España entera. Dice:

“Emilio Mola Vidal, Caballero de la Gran Cruz de San Fernando; general invitado del Ejército del Norte; el héroe de Dar-Acobba, al frente de los Regulares; el héroe de Somosierra, al frente de la flor de la juventud española. Emilio Mola Vidal, el más leal de todos los leales; el más bravo de todos tus camaradas, descansa en paz. En nombre del Jefe del Estado, del Caudillo, del GENERALISIMO FRANCO, yo te deseo el reposo eterno. Por última vez, en nombre de la Patria, demuestro gratitud. Emilio Mola Vidal, la gloria de tu vida y de tu muerte nos servirá a todos de ejemplo. ¡Viva España! ¡Viva el GENERALISIMO! ¡Viva Mola! ¡Viva Mola!”

Cuando todos, enardecidos, celebrábamos estos vivas, el General Millán Astray, el fundador de la Legión, levantó su voz con la oración póstuma que se reza siempre al dar tierra a un legionario: Himno de la Legión.

Ya colocados en la serenidad de la noche los primeros luceros, dejémos al ilustre General, al gran español, al invencible militar, en la calma y sosiego de la tierra. Desfilan ante él sus camaradas y soldados por un momento, un momento más, tienen lágrimas en los ojos. Pero a los pocos pasos se reacciona, grita que dió hombres como Mola, reacciona: ¡Por Mola y por España adelante!

EL TEBIB-ARRUMI

## Paso del cadáver de Mola por Vitoria

El pueblo en masa rindió el postre-homenaje al heroico militar

VITORIA, 4.—Hacia las cuatro y media ha pasado por Vitoria el cadáver del glorioso General Mola con dirección a Pamplona. Las Radios locales habían anunciado el paso del cadáver y todo el pueblo se lanzó a la calle para rendir un postre-homenaje al gran soldado.

La comitiva entró por la carretera de Castilla. En ella estaba concentrada una gran multitud, compuesta por personas de todas las

clases sociales y en perfecta alineación y orden detrás de las autoridades. El coche fúnebre ha pasado de largo entre la emoción de la inmensa multitud agolpada a ambos lados de la carretera, que saludaba con el brazo extendido.

Cuando la comitiva había desaparecido se desató la emoción del público, que comenzó a vitorear al General Mola, a España y a FRANCO.

## Información Oficial de la campaña

SALAMANCA, 4.—Boletín oficial con noticias llegadas a este Cuartel General del GENERALISIMO hasta las 22 horas del día de hoy, 4 de junio de 1937.

### EJERCITO DEL NORTE

FRENTE DE ASTURIAS, LEÓN, SANTANDER Y VIZCAYA.—Sin novedades dignas de mención.

FRENTE DE ARAGON.—En uno de los sectores se ha efectuado un reconocimiento a vanguardia de nuestras posiciones.

FRENTE DE SORIA Y MADRID.—Sin novedades dignas de mención.

FRENTE DE AVILA.—En el frente de Guadarrama, sector de La Granja, se ha llevado a cabo un reconocimiento a vanguardia de nuestra posición de Cabeza Grande comprobándose el gran decalabro sufrido por el enemigo en días anteriores, pues hasta ahora se han recogido más de 120 fusiles sobre ols que se cogieron anteriormente y municiones en gran cantidad.

El número de muertos que estaban abandonados en el campo es muy considerable, habiéndose enterrado hoy por nuestras fuerzas más de un centenar y siendo muchos más los que quedan por enterrar.

En la pasada madrugada en el sector de La Granja el enemigo atacó nuestras posiciones de San Benito, La Atalaya y Santa Catalina, siendo violentamente rechazado y dejando varios muertos abandonados. Contraatacados por nuestras tropas se les persiguió, cogiéndose más de 50 muertos y 21 prisioneros, 2 lanzabombas, 3 fusiles ametralladores, 50 fusiles, muchas municiones, teléfonos y otro material aun sin clasificar.

### EJERCITO DEL SUR

Tiroteos en algunos sectores.

En el frente de Extremadura se ha avanzado, ocupándose algunas posiciones a vanguardia de nuestras líneas.

### ACTIVIDAD DE LA AVIACION

En el aire, en un combate aéreo habido en el frente de Vizcaya, nuestros cazas han derribado cinco aviones “Curtis” enemigos, y en el frente de Guadarrama, en otro combate, ha sido derribado otro caza, enemigo.

En ambos encuentros, nuestras fuerzas aéreas han resultado indemnes.

Salamanca 4 de junio de 1937.—De orden de S. E. el General segundo jefe de Estado Mayor,

FRANCISCO MARTIN MORENO.

# Ultima hora

## Delbos considera inoportuna la presencia en París de Alvarez del Vayo

### DELBOS ECHA UN JARRO DE AGUA FRIA A DEL VAYO

PARIS, 4.—El representante de la España roja, Alvarez del Vayo, ha visitado hoy al Ministro de Negocios Extranjeros francés, M. Delbos, para darle explicaciones sobre el bombardeo del “Deutschland”.

Del Vayo se esforzó en hacer creer a Delbos que había sido una equivocación de los aviadores rojos, pero el ministro francés no pareció quedar convencido y le contestó que el Gobierno de Francia indicaba al de Valencia que estas “equivocaciones” no debían repetirse.

Además, el señor Delbos indicó al representante rojo, que su presencia en París, en estos momentos, era muy inoportuna.

### LA U. R. S. S. ES LA CAUSANTE DE TODO LO OCURRIDO EN EL MEDITERRANEO

ROMA.—La prensa italiana se refiere al panorama internacional y hace resaltar la gran responsabilidad de la U. R. S. S., que es en realidad la causante de todo lo ocurrido en el Mediterráneo.

### LA PRENSA FRANCESA Y LA SITUACION INTERNACIONAL

PARIS.—La prensa francesa se ocupa de la situación internacional y considera que sería de gran valor

para la paz europea que se llegase a una colaboración estrecha entre las cuatro potencias occidentales.

### NECESIDAD DE UNA COALICION DE ESTADOS NACIONALISTAS FRENTE A MOSCU

BUCAREST.—El periódico rumano “Kuramul”, en su editorial, refiriéndose a los recientes acontecimientos españoles, hace ver la necesidad de establecer una coalición de Estados nacionalistas y cristianos para hacer frente a la ola sangüinaria que procede de Moscú.

### SE SUICIDA EL COMANDANTE RUSO KOMARMIF

MOSCU.—La “Pravda” da la noticia de que se ha suicidado el comandante Komarmif, que fué director de la sección política del Ejército ruso.

Este comandante había sido destituido por Stalin, y por esta causa ha puesto fin a su vida.

### MANIFESTACION DE TRABAJADORES FRANCESES

PROTESTAN DE QUE BLUM NO COLMA SUS ASPIRACIONES

PARIS.—Una gran multitud de obreros ha recorrido las calles en manifestación protestando de que el Gobierno de Blum no colma las aspiraciones de los trabajadores franceses.

### EL NUEVO GOBIERNO JAPONES

TOKIO, 4.—El ex-presidente del Gobierno dimisionario ha aceptado, como se esperaba, la cartera de Relaciones Extranjeras, en el nuevo Gobierno.

El nuevo Gabinete, que será recibo mañana por El Mikado, ha sido favorablemente acogido por la opinión pública.

### EL COMITE DEL PARTIDO COMUNISTA FRANCES DIRIGE UNA NOTA A VALENCIA

PARIS, 4.—La Comisión parlamentaria del Partido Comunista francés ha celebrado una reunión, acordando dirigir una nota al Gobierno de Valencia.

Sobre el texto de la nota se ha mantenido la más absoluta reserva.

### LA SOCIEDAD DE NACIONES QUIERE AFIANZAR SU PRES-TIGIO

GINEBRA, 4.—En los círculos políticos de esta capital son unánimes todas las opiniones en que la Sociedad de las Naciones ha de extender su actividad, afianzando su prestigio, para que se pueda evitar la repetición de incidentes como los ocurridos últimamente en el Mediterráneo.

## PARA LOS COMBATIENTES

BAJO EL PATRONATO DE LA EXCMA. SEÑORA DEL GENERALISIMO, SE HA CREADO LA OBRA “LECTURAS PARA EL SOLDADO”. TODO BUEN ESPAÑOL DEBE CONTRIBUIR A TAN HUMANITARIA OBRA, APORTANDO EL MAYOR NUMERO POSIBLE DE LIBROS Y REVISTAS. LOS DONATIVOS SE ENTREGARAN EN LAS JEFATURAS PROVINCIALES DE PRENSA Y PROPAGANDA DE LOS GOBIERNOS CIVILES.

## AGONIZANDO

Por SANCHEZ VAZQUEZ



DON INDA.—Yo creo que es un caso de catalepsia. AZANA. ¡Qué más quisieramos! Pero hay que ir preparándose al ataud.